3.B – DOMÁCÍ PŘÍPRAVA – plán od 30. 3. do 3. 4. 2020

Český jazyk:
Učebnice strana 151, 152/cvičení 3, 5, str. 153, str. 155 - doplnit ústně věty podle barevných rámečků v učebnici u jednotlivých slovních druhů. 
Písemně str. 151/ cv. 1b, cv. 2 
Opakované čtení rámečků u jednotlivých slovních druhů - neučit se je zpaměti, ale umět svými slovy říct, co vyjadřují, případně na jaké otázky odpovídají (děti si tím zároveň procvičí i čtení). 
Čítanka str. 122 - 128 Celkově by děti měly více číst - mohou si vybrat libovolnou knížku (ne encyklopedii), přečíst a po návratu do školy by měly umět o knížce povídat - jak se knížka jmenuje, kdo ji napsal, ilustroval a několika větami ostatním říct, o čem byla. V případě pohádek vybrat jednu méně známou a převyprávět. 


Matematika:
Učebnice str. 108 - 111 opakování - zaměřte se na opakování násobilky, odříkávání řad násobků, počítání příkladů. Je to nezbytné pro dělení se zbytkem. 
Písemně str. 108/cv. 4, str. 110/ cv. 25, 27 
Pracovní sešit str. 9 - 10 


Prvouka:
Učebnice str. 46 - ptáci - znát části těla ptáků, čím je jejich tělo pokryto. 


Anglický jazyk
Milé děti,
 blížíme se ke konci lekce, proto si uděláme v PS poslední stránku 61. Prosím odeslat na můj školní mail ke kontrole.
K opakování učiva Vám pomůžou stránky nakladatelství Oxford, které zdarma poskytují různé zdroje aktivit pro naši učebnici. Zde je odkaz: https://elt.oup.com/student/happystreet/level1/?cc=cz&selLanguage=cs
[bookmark: _GoBack]Nadále věnujte pár minut aplikaci Quizlet. Mějte se krásně, myslím na Vás 😊 
